Alles draait om eenvoud. Informatie voor auteurs. 


Alles draait om eenvoud, aanwijzingen voor auteurs
Alles draait om eenvoud is de werktitel van een uniek boek dat we willen samenstellen. Een boek dat een verzameling is van verschillende, persoonlijk ontwikkelde en in de praktijk getoetste aanpakken. Aanpakken waarmee in dagelijkse praktijk snel iets in gang kan worden gezet, duidelijk wordt gemaakt of te maken, verandert of te verbetert. 
Hieronder vind je aanwijzingen voor het inleveren van de kopij en de inhoud van een bijdrage voor het boek. Meer informatie over het idee achter het boek is te lezen op http://www.zipconomy.nl/boek-eenvoud/  
Aanwijzingen voor het inleveren van kopij

· Insturen van uw idee voor een bijdrage (=beknopte beschrijving van uw aanpak) per mail: eenvoud@zipconomy.nl
· U ontvangt binnen 14 dagen na ontvangst hiervan een reactie van de redactie of het onderwerp en
   aanpak passen binnen de doelstelling van het boek. Het is mogelijk dat de redactie hierbij aanwijzingen
   geeft over verbeteringen en of aanpassingen.
· De uiterste inleverdatum voor kopij voor de volledige bijdrage is 1 februari  2013. Eerdere inzending wordt zeer op prijs gesteld.
· Alle inzenders krijgen uiterlijk op 1 maart 2013 van de redactie bericht of hun bijdrage in aanmerking komt voor opname in het boek. Het is mogelijk dat de redactie hierbij aanwijzingen geeft over verbeteringen en of aanpassingen in de bijdrage die in aanmerking komt voor opname.

· De teksten moeten aangeleverd worden in Word format en per e-mail: eenvoud@zipconomy.nl 
· In de bijdrage dient de voorkeurspelling zoals aangegeven in de woordenlijst Nederlandse taal, aangehouden te worden. Auteurs wordt verzocht de tekst op schrijffouten te controleren met behulp van een spellingscontrole.

· In de bijdrage moet naast de uitleg van de aanpak etc. een duidelijke vertaling naar de praktijk  zijn opgenomen. Inzendingen die hier niet aan voldoen worden ter zijde gelegd.
· De bijdragen hebben een lengte van maximaal 2.000 woorden, maar korter mag natuurlijk ook.
· Bij de bijdrage dient een korte introductietekst gevoegd te zijn van maximaal 150 woorden die tot lezen uitnodigt. Deze introductietekst komt vóór de inleiding of eerste paragraaf.
· In de inleidende paragraaf moet ten minste het volgende worden aangegeven: de probleemstelling en/of de boodschap, de rode draad in de bijdrage, ofwel de opbouw naar paragrafen.
· (Eigen) figuren en tabellen etc. zijn zeer welkom. Ze werken verhelderend en zijn ook belangrijk voor een aantrekkelijke opmaak. Deze figuren moeten niet in de lopende tekst worden opgenomen maar in een aparte bijlage. Verwijs in de tekst naar de figuren en tabellen etc. ( bijvoorbeeld [figuur 1 ongeveer hier]). Zorg er voor dat zowel de figuren zelf als de tekst binnen de figuren voldoende groot en duidelijk zijn weergegeven. Wees terughoudend in het gebruik van kleuren en grijswaarden in de figuren, aangezien deze in gedrukte vorm niet altijd goed overkomen. Denk aan de auteursrechten.
· De naam en type van de organisatie waar het praktijkgedeelte betrekking op heeft, moet in de bijdrage worden aangegeven. Als er redenen zijn voor anonimiseren, is dat toegestaan. Lezers willen een aanpak die werkt in de praktijk, dus dergelijke ‘bewijsvoering’ is relevant. 
· Indien in de bijdrage wordt verwezen naar boeken of artikelen dient dit spaarzaam te gebeuren. Bij verwijzingen naar boeken of artikelen moet aan het einde van de bijdrage een literatuurlijst worden  toegevoegd. De titels worden alfabetisch gerangschikt op de achternaam van de eerste auteur. 
· Het moeten prettig leesbare bijdragen zijn. Beknoptheid en een heldere opbouw worden op prijs gesteld. Vermijd onnodig jargon, herhalingen en te lange zinnen. Let op consequent gebruik van de tijden, gebruik in de tekst geen afkortingen, zelfs niet de meest gangbare. Vermijd noten en andere aantekeningen zoveel mogelijk. Een voorbeeld bijdrage  is aan het einde van deze uitnodiging opgenomen. 
· Indien uw bijdrage wordt opgenomen in het boek, dient u bij de uiteindelijke versie een duidelijke pasfoto (kan ook digitaal) aan te leveren. Ook moet bij de uiteindelijke versie een aparte bijlage worden gevoegd met de volgende gegevens: naam met titulatuur, functie, organisatie waar u werkzaam bent, contactadres, telefoonnummer  en e-mailadres. De auteursgegevens dienen niet meer dan 100 woorden te beslaan.
Redactie  

De redactie van dit boek wordt gevormd door Joop Vorst en Hugo-Jan Ruts. 
Joop Vorst is actief als freelance manager, adviseur, auteur en onderzoeker. Hij is gepromoveerd op een thesis over de mate van door interim-management bereikte duurzame resultaten in organisatie én op het proefschrift ‘Interim management and the transfer value of interim management results seen from the client’s perspective’. Joop publiceert regelmatig over (interim-) management. 

Hugo-Jan Ruts is één van de initiatiefnemers van het kennisplatform ZiPconomy. Hij is interim-manager en is adviseur op het snijvlak van management, marketing en HR. Hugo-Jan Ruts was in het verleden o.a. business unit manager Interim Management & Staff bij FunktieMediair en algemeen directeur van het trainingsbureau Van Harte & Lingsma. 

Vragen, suggesties, opmerkingen aan de redactie kunt u stellen via eenvoud@zipconomy.nl
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